על דעת אלוקים והיחס לעצם
פתיחה

1. עקבי הצאן עמ' קלה-קלו:
במעמד הנפש פנימה יש עריגה אל העצמיות של כל נושא חביב, שהוא מקור להתוארים המתיחשים, אבל לא תכנס התשוקה הזאת לעולם בגבול הכרה מסומנת. אם תרצה ביחש האלהות להתפרנס מזה, יש לה רק שני דרכים: ההרגשית של שפיכת הנפש שהוא גם כן מקור לרגש הדתי, אי ההשכלה הפילוסופית, האסכולית, שהשלילה היא כחה ועזה... על כן יש בעריגה העצמית מין נטיה של חפץ שאי אפשר להתמלא, שיוכל להחשב בכלל חולי מחליי הנפש יותר ממה שיוכל להכנס בכלל תשוקה בריאה טבעית, "סמכוני באשישות רפדוני בתפוחים כי חולת אהבה אני". ואם יעזב לבדו, בלא עבודה שכלית המטפלת בו, יוכל לחולל מחשכים רוחנים רבים מאד.
הקדמה – על חול, קודש, וקודש קדשים

2.  צמח צבי, עמ' ב: 
"את הספר הזה (אדר היקר) אני מחלק לשני חלקים: האחד, אל הדור הישן... לקרבם יותר לדברים חיים שאינם מלובשים בחושך וקדרות... והחלק השני אל הדור הצעיר: דעת אלהים ועבודת אלהים, להבינם ולהכירם יותר את היהדות הישנה."

3. הקדמת המהר"ל לבאר הגולה: 
אמר רבי יוחנן – ליבן של ראשונים כפתחו של אולם, ושל אחרונים כפתחו של היכל... כי פתחו של אולם עשרים אמה, ופתח זה יותר מן הראוי לפתח... והאחרונים כפתחו של היכל, פירוש – הפתח כראוי כי הפתח הוא עשרה, כדקיימא לן גבי עירוב... ולפיכך היה פתח האולם יותר מעשרה כי קדושה זאת נמצאת לגמרי בעולם ברוחב הזה...
4. מאמרי הראי"ה עמ' 307:

וזה הוא דבר ברור לנו, שמכל אלה החוגים אשר קבלו את שני הזרמים הללו, של ההכנסה וההוצאה, בלא שום פחד כי אם בחדוה אופטימית בנלית ורוחב לב לבדו, לא רבים הם בקרבנו מבני בניהם שהם שותפים כעת עמנו בעבודתנו הכבדה והקדושה של בנין ארצנו ושל תחית עמנו, כי החלק היותר גדול מאלה הלך ונטמע בין העמים, ונשטף בשטף הגלים של זרמי המון הים של חיל גויים אשר באו אלינו. רק מאלה אשר ישבו לבטח במבצרים הפנימיים שלנו, באהלי התורה, בקדושת המצוה והחקה, וגם מאלה אשר אמנם קבלו וגם נתנו, הוציאו וגם הכניסו ערכים ומושגים על ידי השביל הרוחני הממצע בין ישראל לעמים, אבל היחס שלהם למהלך הזה לא היה רק בצורה של רוחב לב, כי אם גם הפחד נלוה אצלם אל רוחב הלב וחדות הרוח אשר באו מעוצם החזון הגדול של המון ים אשר לחיל גויים, מאלה יצאו כל אלה כחות היצירה הנאמנים הפועלים בבניננו הגדול בכל לב ונפש, וכל הגוש הגדול של האומה הנאמן 
לדגלו. 
5. אוה"ק א, פרק נג:

כשמסבירים עמקי הקודש בדעת השכל, בראית התבונה האנושית, הולכים מימין לשמאל. כשמרימים את כל ערכי התבונה האנושית אל הרום העליון, ומבארים את הכל על פי שפעת הקודש, הולכים מן השמאל אל הימין. בחיבורם של שני כחות כאלה מתכונן בנין שלם. מדת הנטיה מן השמאל אל הימין, מאוצר רוח חכמה שבאדם אל רוח אלהים, היתה בבצלאל, מדת הנטיה מן הימין אל השמאל, משפעת הקודש אל התבונה הקצובה, המאירה באדם, ברוחו ושכלו, בציוריו ובכח יצירתו, היתה באהליאב, ועל פי שניהם יחדיו נתכוננו כל כלי המשכן ומעשיהם. היסוד העקרי הוא הפונה מן השמאל אל הימין, מאוצר החול אל רום מבוע הקודש. אבל אתו צריך להיות מלווה גם כן הכח ההולך מן הימין אל השמאל, השואב ממעינות הקודש ומשקה את מטעי החול. בצלאל ואתו אהליאב עשו את כל אשר צוה ד' את משה.

חלקי התודעה

6. אגרות הראי"ה, אגרת מד: 
הננו עומדים למעלה מכל היאושים, אפילו היותר מגוהצים ונאים הנם רק טיח טפל, אפילו "השיבה אל קנט" אינה חובקת אפילו את החלק היותר קטן  מעוזם של ישראל. אמת הדבר, שמאז מעולם ידענו, ולא הוצרכנו לקנט שיגלה  לנו רז זה, שכל ההכרות האנושיות הנן סוביקטיביות יחוסיות, זאת היא ה"מלכות", בבחינת כלי דלית לה מגרמה כלום , והיא "בית הכנסת" או "ירח" המקבלת  מאורות, וכל מעשינו, רגשותינו, תפלותינו, הגיונינו, הכל תלוי בזאת, "בזאת אני  בוטח" . אבל מי שהוא מגזע אלילי, שאבותיו היו יכולים להסיח את דעתם מאלקי  ישראל, "דקרו לי' אלהא דאלהיא" , יוכל להסיח דעתו ממה שהוא ע"כ יותר רם על כל, אע"פ שלפי ערכנו הוא כמי שאינו, שום צורה מושכלת ומטפיסית לא  נמצא בו, אבל ידענו שאי אפשר אחרת כ"א הכל ממנו, אין אנחנו מדברים ולא  חושבים אפילו במקור המקורות, אבל במה שאין אנחנו שוללים אותו כבר הכל  חי וקיים עדי עד... ההויה העליונה המשמחת את הכל ומחיה את הכל, ומתגלה ע"י הגילוי הסוביקטיבי שבלב כל דורשיו ומשיגיו...
6. ב. מאמרי הראי"ה עמוד 11:
"המציאות המדעית האובייקטיבית תמצא את ערכה רק כפי המידה שהצורך הסובייקטיבי מתגלה."
7. אורות הקודש ג, עמ' קה:

שנואה היא העצבות, מפני שהיא נובעת ממקור היותר משחת שבדעות וברגשות.
הידיעה, שהאדם בהתגלותו בתור בעל רצון, אופיו משתלם כולו בנקודת רצונו דוקא, האושר שלו הוא רצון טוב, כל קוי האושר וההצלחות הרוממות, שלב כל אדם כל כך עורג להם, אינם כי אם תולדות מנקודת חיים מלאים זו, נקודת הרצון הטוב הקדוש והבהיר, ובתוכן זה דומה האדם בחופשו ליוצרו, ליוצר כל, בחפצו המקיף והחפשי מכל מועקה, כשידיעה זו מתבררת, מיד מוצא האדם את עצמו מלא חדוה, מסולק מכל עצבות. הוא מכיר שהוא אינו צריך כי אם לאמץ את רצונו לטוב, וזה מסור בידו בכל עת ורגע, ותיכף כשרצונו מתעלה, הרי הוא מתעלה, וכל הספירות העולמיות התלויות בו מתעלות עמו. ואיך לא יהיה האדם מלא תמיד עז וחדוה, אם טובת הטובות, עושר העשירות, הצלחת ההצלחות, מסור ונתון בידו, והוא מושל בכל המכמנים הנפלאים האצורים באוצר נחמד ושמן זה. המחשבה שהאושר תלוי במה שהוא חוץ ליכלתו של האדם, ממה שהוא חוץ להוייתו, וחוץ לרצונו, מחשבת פגול הוא, רשעות וסכלות היא מרופדת. והיא מעוררת את כל התכונות השפלות וכל המדות הרעות שביסוד הרשעה, שכחת ד' וטובו, אורו וישעו, חכמתו חסדו וגבורתו. על כן ישרי לב שמחים תמיד, שמחו בד' וגילו צדיקים והרנינו כל ישרי לב.
8. ישעיהו ברלין, שרשי הרומנטיקה, עמ 94

האדם הוא אדם בעיני קנט רק מפני שהוא בוחר. ההבדל בין האדם לבין שאר הטבע, אם חי ואם דומם ואם צומח, הוא שהדברים האחרים נתונים לחוק הסיבתיות הדברים האחרים פועלים פעולה מדויקת על פי סכמה כלשהיא  או סיבה ותוצאה קבועות מראש, ואילו האדם חופשי לבחור כאוות רצונו. דבר זה הרצון, הוא מה שמבדיל את בני האדם מאובייקטים אחרים בטבע. הרצון הוא שמאפשר לאדם  לבחור בטוב או ברע, ללכת בדרך הישר או לסטות ממנה. אין כל שבח בבחירה בטוב אלא אם כן אפשר לבחור ברע. יצורים שנבחרים לעד לבחור מה שהוא טוב ויפה ואמיתי, ויהיו הגורמים הקובעים  אשר יהיו הגורמים הקובעים אשר יהיו, אינם יכולים לתבוע שבח על כי עשו כן,  שכן יהיו התוצאות נאצלות ככל שיהיו, הפעולה עצמה היא אוטומטית . על כן קנט משער שכל המושג של שבח מוסרי, כל המושג של גמול מוסרי, כל המושג שאנו מהללים ואנו מאשימים, שאנו סבורים שיש לשבח בני אדם או לגנותם על כי עשו מעשה זה או זה, מבוסס על ההנחה המוקדמת שהם יכולים לבחור בחופשיות. ומשום כך אחד הדברים שהיו שנואים עליו ביותר – בפוליטיקה על כל פנים – היה רעיון הפטרנליזם. 

9. אורות הקודש עמוד רכג: 
באוצר הדמיון מונח כל האמת וכל הגודל, שמתברר קמעא על ידי כמה צינורות, מקטינים ומזככים, של השכל... השכל הרציונלי שלנו אינו כי אם תלמיד קטן, המסביר קצת את כל אור החיים שיש באוצר דמיוננו, העשיר והקדוש, החי בחיי מציאות עליונה, המכרעת את המציאות הריאלית, באיתניות עצמיות הויתה.
הבו גודל לעז החיים של דמיוננו העליון, המתנשא מעל כל המיצרים וההגבלות היבשות אשר לתנאי המציאות הענייה והיבשה. בגבורת הדמיון, הרטוב ומלא לשד חיים, הננו מתנשאים גבוה גבוה, והוא מתאחד בשכל העליון, אשר שֵם שׂכל לא יאות לו מפני גדלו וחוסן הארתו.
10. עקבי הצאן עמוד קנג:
עד שהפילוסופיה, דווקא הרציונלית, שצריכה להַקר מן החיים עצמם, אבדה את עז חייה ורעם גבורתה, ולא יכלה לישא בעז ידיה, לדרוש את דרישת הרוח הבריאה, שכל זרם החיים האנושיים אומרו פה אחד, לאמור: איככה יוכל זה האדם לכחש במציאות החופש הכללי האלוהי בשעה שהחופש הפנימי והחיצוני הוא המובחר שבאידיאליו ומשאת נפשו?

עם הארץ ישראלי
11. פנקסי הראי"ה חלק ראשון, עמ' רחצ:

הנטיה הפראית בצימאון לאלהות הוא חפץ ההשגה של עצמות ד', וזוהי יסוד דדי בהמה שיורדים לבריאה, כי זהו מבוקש נמנע ומדומה בהמי, ע"כ הוא שורש עבודה זרה להדבק בשם אלהות, שהדמיון עושה דבקות עצמית. והשכל צריך לסמן הדברים, שיסוד החשק האלהי הוא להדבק במידותיו, דהיינו האידיאלים האלהיים. ובזה כל זמן שידע האדם שהאידאלים במלא מובנם הם האלהיים, כל זמן שהוא יותר דבק בשם שמים, הוא יותר מתעלה. וכשסובר שתכלית המוסר היא איזו דבקות עצמית, הרי הוא שוקע ויורד, כי הצורה של עצמות שבדמיון הוא ציור של בערות...
12. היינריך היינה – [תרגום חופשי מתוך “Concerning the History of Religion and Philosophy in Germany”, Heinrich Heine, Selected Works, trans. by Helen M. Mustard (New York: Random House, Inc., 1973) – )]:
בתחום הרעיונות, עמנואל קנט הינו ארכי-רוצח הרבה מעל ומעבר למקסימיליאן רובספייר בתחום הטרור. השניים ניחנו בקווי דמיון רבים אשר מזמינים השוואה בין שני האישים: ראשית, אנו מוצאים בשניהם אותה פיכחות עקשנית, חדה וחסרת פיוטיות. שנית, אנו מוצאים בשניהם אותו הכישרון לחשדנות, רק שאחד מפנה את חשדנותו כלפי רעיונות וקורא לזה ביקורת, ואילו השני מפנה אותו לאנשים ומזכה אותו במעלה הרפובליקנית. אך שניהם מייצגים במידה הגבוהה ביותר את הבורגנות הפרובינציאלית. הטבע גזר עליהם לשקול קפה וסוכר, אבל הגורל קבע שהם צריכים לשקול דברים אחרים והניח על המאזניים של האחד מלך, ועל המאזניים של האחר אל.
13. אורות הקודש ב, עמ תקלד:
וכשם שהחשכה גדולה היא זו ההכרה שאינה יודעת רז עליון זה, של המגמה התכליתית, של השלמות האלהית ההולכת ומתעלה, על ידי היצירה כולה, לאין סוף ותכלית, כן יותר מזה אפלה מנודח היא הדעה החושבת, שאין כאן כי אם זאת השלמות של ההתעלות, ולא שלמות מוחלטה, שאין שייך עמה ומצדה שום הוספה והתעלות, מפני שהכל כבר מעולה, הכל שלם וגמור. וזאת היא האפלה השרויה בשטתם של הפלוסופים המעפילים המודרנים, (ברגסון). ויבאו ימים ויגלה אור ד' בכל הוד מילואו, ויכירו הכל, שדוקא אז יש מקום בינה להשלמות המתברכת, שהקדש צריך לה, כשיש שלמות עליונה ועשירה.
14. הרא"מ ליפשיץ, כתבים חלק ב', עמ' רל"ב:
שמעתי מפיו [של הרב קוק] הערה קולעת על הפילוסופיא של שפינוזא וברגסון. הוא אמר אז: יש מאמר ב"זוהר" שבו הוא קורא לכופר באין-סוף מקצץ-בנטיעות, ולמי שאינו מודה באצילות כופר-בעיקר, וזה תמוה.
אם נתבונן בשני פילוסופים מישראל, נבין את המאמר: שפינוזא בעצם לא הודה באצילות והיה כופר-בעיקר. ברגסון יש לו רק אצילות ואינו חש לאין-סוף, והוא בוודאי מקצץ בנטיעות. 
15. עולת ראיה א, עמ' מז:
בשבחות ובזמירות.

כל בטוי של גודל, שאנו באים לפאר בו את מלך הכבוד ב"ה, אי אפשר כלל שיבא בכלי הדבור אם לא נשקיט את המית הגדולה. שהרי מצד האמת הלא לו דומיה תהלה, ואין שום רעיון, וקל-וחומר שום דבור, מתאים לפי רוממות התהלה בתפארתה. על כן שם שבח, שיש בו גם כן מענין השקטה, והורדת הדרגה, "בשוא גליו אתה תשבחם", נאה בעקרו על שבחו של מקום. ואמנם אע"פ שהדבור וגם הרעיון המחשבתי, המביא את הדבור לכלל גילוי, מוכרח להיות משתפל, אבל הרגש, העולה מתוך רעותא דליבא, הלא הוא בוקע ג"כ את האויר הנעלם, ומתרומם בהרחבת תועפות גדלו ממעל לחוג הצר של הבטוי והרעיון המחולל אותו. וזהו כח הזמר, המלוה את השבח. בשבחות ובזמירות. 
 מנת כוסי ביום אקרא. כל יחוסים של סבה ומסובב נמוגים הם ביחש להתפרצותו של האור האלהי, מבין חגוי ההסתר אשר לעולם ומלאו ומחשכיו. אבל קשר אחד הוא אשר ברית כרותה לו לאושר האדם והצלחתו, שהוא יהיה הפורץ את כל המעצורים והמפזר את כל ענני החושך, - הקשר הזה הוא הקריאה אל ד'. ד' קרוב הוא אל האדם, כל מרומי שחקים וכל מעמקי תהומות, כל חוקי טבע וכל מסבות של יקום, לא יוכלו להרחיק את האדם מקונו, את היציר מיוצרו. רק קשר אחד ומסבה אחת צריכה להיות קימת, והיא הסבה אשר היא ביד האדם, בפיו ובלבו, כל הימים, והיא הקריאה אל ד'. כי קרוב ד' הוא דוקא לקוראיו. והוא מנת כוסי, מוכן לפני בלא הצטרכות לשום שרות, לשום הכנה ולשום בירור צדדי, רק דבר אחד הוא מותנה, שהוא ביום אקרא. הסבה הזאת היא קשורה גם במטבע השלשלת אשר להחופש האלהי, אשר לנס העליון, כי היא מקור האושר ומרום החיים ויפעתם. 
והוא אלי וחי גואלי.

עם כל ההכללה האדירה של אין קץ ותכלית, של ההויה בכללותה, אין ההשגחה הפרטית נגרעת במאומה, והוא, אדון עולם, אלי משגיחי הפרטי, כאילו לא היו לו בעולמיו כ"א אני, ועם הירידות הגדולות של ההויות יחד עם הבטחון המלא של החזרתן לתכלית הקדוש העליון של אחרי ככלות הכל, הרי אני ביחידותי קשור בכל מהותי ואני שואב את חיי מחי גואלי, הגואל משחת, את כל המציאות, ובכללה כל פרטיה ופרטי פרטיה, בגאולה שאינה פוסקת, והיא עושה את דרכי הליכותיה בלא שום עיכוב ובלא שום מעצור, החיים התדיריים. החי האמתי, הוא גואלי מרוממי מכל ההשפלות כולן, ומקימי על במתי ארץ. 

נספחים:

א. עין אי"ה ברכות ב עמ' 257:

איני, והאמר ר"ח ב"א א"ר יוחנן, כל המאריך בתפילתו ומעיין בה בא לידי כאב לב, שנאמר תוחלת ממושכה מחלה לב, מאי תקנתיה יעסוק בתורה, שנאמר ועץ חיים תאוה באה, ואין עץ חיים אלא תורה כו' לא קשיא הא דמאריך ומעיין הא דמאריך ולא מעיין. התפילה היא תולדות ההרגשה הנפשית שבעומק טבע הנפש, והשכל ראוי לשמש לה רק בהקדמה, שכל שיהי' שכלו זך ביותר ומעשיו יותר מכוונים לתכלית השלימות יתרומם טבע נפשו יותר ויגדל כחה עת אשר תשפך שיחה לפני קונה. אבל לערב פעולות שכליות של עומק חשבון בתפילה אין זה מגדר התפילהי, כי סגולתה ותכליהה אינן כ"א מהתגלות עצם טבע עומק הנפש הזכה בגעגועיה לאלהי ישעה. ע"כ כל מה שלא יתערב כח אחר בחלק התרגשות הנפש ויניחה בטבעה הטהור ולשאוף על מטרת פעולתה יותר יגדל כח התפילה. כי באמת חק התפילה בעקרו אינו כ"א מפני שכך נוסד טבע הנפש ולא מצד קישור שכלי הגיוני שבא בחשבון כ"א באמת למעלה ממנו. ע"כ המאריך בתפילתו ומעיין בה ומכניס בה שימושים שכליים הוא בא לידי כאב לב, כי דרכי הרגשות הנפש בפנימיות טבעה לא יושג לעולם בדרכי השכל, ע"כ יהיו מנועים ממנו לעולם כשירצה לתן לרגשות הנפש דרכים שכליים ולא יבא לתכליתו. אלא אם ערגה נפשו להשתלמות שכלית, גם שיהיו הרגשותיו יותר בהירות ומסכימות לשכל, ע"ז לא נברא שימוש התפילה כ"א ישיג בתורה. וכל שיתחכם יותר בתורה ויזך שכלו, אז יפעל השכל על כחות ההרגשות והמדמה שיהיו בהירים ביותר. ע"כ המאריך ומעיין בא לידי כאב לב, אבל המאריך להוציא מן הכח אל הפועל את טבע הטהור של הנפש וגעגועיה אל הדבר הנשגב, שרק קרבת אלהים תמלא צמאונה לכל צדדי ההרגש, שהוא גדול ונשגב ונהדר עד אין חקר, זהו מאריך ואינו מעיין שתפילה כזאת אינה חוזרת ריקם. ובכללה ג"כ המכין השכל בהוספת חכמה לפני שעת התפילה שכפי גודל מדת החכמה כן יקר יותר מדת ההרגש באיכות נשגב. כאריכות של משרע"ה שהיתה מחוברת לשכל המוקדם בעת שימושו, שהרי עקר העסק הי' בתורה, כדמשמע מדברי חז"ל, אלא שהיתה ג"כ בתור הכנה נשגבה לתפילה כפי ערך מעלתו הנשגבה.

חדריו, עמ' כח:
אֲנִי מָלֵא אַהֲבָה לֶאֱלֹהִים. אֲנִי יוֹדֵעַ שֶׁמַּה שֶּׁאֲנִי מְבַקֵּשׁ, מַה שֶּׁאֲנִי אוֹהֵב, אֵינֶנּוּ נִקְרָא בְּשׁוּם שֵׁם. אֵיך יִקָּרֵא בְּשֵׁם מַה שֶּׁהוּא יוֹתֵר מִן הַכֹּל, יוֹתֵר מִן הַטּוֹב, יוֹתֵר מִן הַמַּהוּת, יוֹתֵר מִן הַהֲוָיָה?! וַאֲנִי אוֹהֵב, וַאֲנִי אוֹמֵר: אֲנִי אוֹהֵב אֶת הָאֱלֹהִים. שׁוֹכֵן הוּא אוֹר-אֵין-סוֹף בְּהַבִּטּוּי שֶׁל הַשֵּׁם, בַּבִּטּוּי שֶׁל הָאֱלֹהִים, וּבְכָל הַשֵּׁמוֹת וְהַכִּנּוּיִים שֶׁלְּבָב הָאָדָם הוֹרֶה וְהוֹגֶה, בְּהִנָּשֵׂא נִשְׁמָתוֹ לְמַעְלָה לְמַעְלָה. אֵינִי יָכוֹל לְהַשְׂבִּיעַ אֶת נִשְׁמָתִי בְּאוֹתָהּ הָאַהֲבָה הַבָּאָה מִקִּשְׁרֵי הַהִגָּיוֹן, מֵחִפּוּשׂ אוֹר אֵל שֶׁעַל-יְדֵי הָעוֹלָם, שֶׁעַל-יְדֵי הַהֲוָיָה הַחוֹדֶרֶת לְתוֹך הָעֵינַיִם.                   
